

2022 年 2 月份親子月報

教養孩童使他走當行的道
就是到老他也不偏離

箴言 22:6



你選擇的是哪一種福？

鄭盛光

華人過新年最喜歡把「福」字倒貼在牆壁上，希望新的一年福氣臨到家門，從此就大吉大利，一本萬利，順順利利，萬事如意。華人過年總要說些好話，所以費盡心思想出各種祝福語，馬年是「馬上發財」，羊年有「揚眉吐氣」等等。

儘管人人內心都期望新的一年生活會更加美好順利，人生卻還是會遇到不順的事。「福」字後面加上一個「氣」字，似乎在說人得福的同時也會受氣？

有人兒孫滿堂，別人都稱他有福氣；豈知兒女們彼此不和，爭奪家產。那人一生勞苦，到了晚年卻是孤苦伶仃，真是受氣多過蒙福！

有人生了聰明的男孩子，讀書成績名列前茅，以為可以光宗耀祖，就花了一生的心希望子成龍，豈知到頭來卻遇到孩子悖逆不孝，又是受氣多過蒙福！

有人一生苦苦經營謀利，刻苦耐勞，生意興旺，人人都認為他有福氣，豈知他換得一身病痛，不能真正享受餘生，實在虛空至極！

這世界的福，實在來得快，也去得快啊！日光之下世人所追求的福氣不易得着，即使得着了，也是瞬間即逝，因為生命不在人的手中。況且這世界的錢財，實在是無定的錢財，今天在你手中，明天卻進到別人的口袋裏了。

新年期間，每當我遇見久未見面的朋友時，往往都會向對方問安說：「新年好不好？」

有的人說「不好」，因為國家經濟衰退，百物上漲，收入減少，生活困難，生意難做。

有的人說「還好」，因為公司裁員時沒有被點中；花紅少拿或沒拿都無所謂，最要緊的是工作要穩定，保住飯碗。

有一個基督徒朋友回應說「很好」。我問他是否發了財，他說沒有。他說：「我追求的不是物質上的福，而是屬靈上的福。」「屬靈上的福？」他說：「那就是心靈中有平安喜樂，主的恩典夠我用，這才是真正的福。」

這就是基督徒的不同之處。人們在新年最常說的一句祝福語是「新年發財」，基督徒則往往說「新年蒙恩」。這正是聖經所說的：「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神！祂在基督裏，曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣……」（以弗所書 1:3-12）神所賜的屬靈福氣，有

六大重點：(1)源頭：神；(2)領域：是屬天的；(3)性質：是屬靈的；(4)種類：是各樣的；(5)管道：是在基督裏賜下的；(6)時間：是曾賜給的。神所賜的福非一般地上的福；它是永恆的、不變的、豐富的、充足的，遠超過地上所有的福氣。這些福氣都是恩典，都是神樂意給我們的，取之不盡，用之不竭。

所羅門王說：「耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。」(箴言 10:22)

今天在我們的社會裏，人與人之間常喜歡互相比較誰更幸福：你比我的成績，我比你的學歷；你比我的收入，我比你的人生經歷；你比我的丈夫，我比你的老婆；你比我的屋子，我比你的車子。有句話說：「人比人，氣死人。」

幸福是無法比較的。你看對方很幸福，其實他並不快樂；你看對方很不幸，其實他很滿足自己所擁有的。人生終極目標不在於今生營營役役，追名逐利。人生最終極的目標是在永恆的國度裏，這永恆的國度將開啟和牽動我們的價值觀，同時也成為我們生活的泉源，不斷地湧出更積極，更有力，更豐盛的生命。這是從神那裏來的福分。

新的一年，你選擇的是哪一種的福？

金燈臺活頁刊第 193 期 2018.1

十個與孩子重要的對話

劉儷

一、為人——你想要成為什麼樣的人？

別問孩子將來長大想要「做什麼」，而是要問，孩子將來想要成為「誰」？想要成為一個「怎麼樣的人」？

- 1.陪孩子思考，如何在善惡之間做選擇？
- 2.為孩子禱告，求神啟示神在這孩子身上有什麼偉大的計劃？

二、童年——永保赤子之心

不用急著當大人，有些寶貴的事只有小朋友才懂，比如愛玩耍、充滿好奇心，樂觀的看待世界。

- 1.有過真正童年的人，才能帶著成人世界的力量和智慧，以及內在小孩的無盡喜悅。
- 2.不要將過於孩子能承擔的任務、壓力加諸在孩子身上。

三、求知——好學深思的好奇心

你看這則新聞，為了成功我們可能得付出什麼代價？一個真正英雄的條件是什麼？

- 1.你可以從日常生活盡量啟發孩子，看事情時能看得深遠一點，不要只看表面，要去探討事情的本質。
- 2.常給孩子發問的機會。

四、尊嚴——重視每個人的價值

每個人都有高貴的內涵，不要以貌取人；有些不起眼的人，反而值得你尊敬、學習。

- 1.你要以身作則，讓孩子懂得看重別人的尊嚴。
- 2.尊重孩子，不看輕他，不貶低他，因為他是神委託我們來管理和教養的。

五、敬重女性——學習溫柔和平的女性特質

就算是男生，也要學著表達你的難過，學著關心別人。不要掩藏情緒，讓自己變得冷漠，那也會傷害到別人。

- 1.幫助孩子成為懂得正視情緒，能和平解決問題的人。
- 2.學習對待女士的禮節。

六、寬恕——內心真正的解脫

你還在氣那個人嗎？試著從他的角度想，他也很可憐，能原諒他嗎？不然你也一直很不快樂，不能專心做自己的事情。

- 1.告訴孩子，當他原諒別人，真正解脫的是自己。
- 2.饒恕人是神的命令。

七、家庭傳統——營造親蜜家庭

以關懷的心態和語調，每天問問孩子「你今天在學校做了什麼？明天有什麼活動？.....」

- 1.父母每天花五分鐘放下所有事情，全心放在孩子身上，由此開始建立對話，使家人關係更緊密。
- 2.建立優良的家庭傳統，如晚餐是家人團聚和談心的時候，每年家人的團聚，每年家庭大合照。

八、示愛——讓孩子相信愛

現在也許爸爸不能一直陪你，你永遠都是爸爸心裡最重要的人，我永遠愛你。

- 1.讓孩子感受到你的愛，讓他知道他並不孤單。
- 2.常常對孩子說「我愛你」。

九、恐懼——別讓別人決定自己的價值

他邀請你，你就高興；他不邀請你，你就難過？

- 1.讓孩子做自己情緒的仲裁者，不要因為分數、外貌、人緣非要別人認同不可，而處處想迎合別人，而恐懼與不安。
- 2.教導孩子他的價值由神來決定。

十、上帝——生命確有存在的意義

人沒有完美的，有時做的好，有時做不好，重要的是你是否選擇奮力完成一件對的事。

- 1.讓孩子知道，生命是有價值、有意義的存在。
- 2.人活著需要遵守神吩咐的誡命，完成神所託付的使命。

本文取自信望愛全球資訊網 2018.06.03